                                        CĂNG  MÁY CHAI

                          (Di tích lịch sử kháng chiến cấp thành phố)
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CANG DOAN XA
TA DAY TU NAM 1047 DN NAM 1955, THUC DAN PHAF DA GIAM GIO N1

CHINN TR LA CAN B0, BO DOL DAN QUAN, DU KICH VA NHAN DAN T
KHANG CHIEN GIAT PHONG DAN TOC

I TU NHAN

MAC DU AP D 1 DO LAO TU HA KHAC TRA TAN, D
PHAP VAN KHONG THE KHUAT PHYC DUGC TINH THAN YEU NUGC, BAT KHUAT CUA
CACTO NHAN

DUGESY LANH DAO TRUC TIEP CUA CHI BO DANG TRAI GIA
QUYET LIET CUA TAP THE NGUGI TU DA NO RA CHO)
GLET HAL LY GIAN CUA DICH.

HIEU CUOC DAU TRANH
U DAN AP KHUNG BO,

TAIDAY, T CACH MANG KIENT

LUONG TRI, PHAM GIA CUA CON NGUOI
OA SANG VA DUGE GIU VON

CHO DEN NGAY HAI PHONG HOAN

AN XA TRO THANH DITICH LICH SU CACH MAN

BIEU TUGNG CUA TINH
MIYSING BAT KHUAT DAL

TRANI CHONG THUC

X1





Căng Đoạn Xá
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Căng Máy Chai

(Bia tưởng niệm di tích lịch sử Căng Máy Chai tại địa điểm nhà máy Máy Chai trước đây) 


           Căng (nhà tù) Máy Chai được thực dân Pháp xây dựng từ năm 1947 tại địa điểm nhà máy Chai (nay là nhà máy Thủy Tinh, thuộc phường Máy Chai, quận Ngô Quyền, Hải Phòng) do ở đây có sẵn 2 kho chứa hóa chất cũ, đã bỏ không từ lâu do phá sản. Thực dân Pháp đã sử dụng những nhà xưởng này của nhà máy, đồng thời xây dựng thêm ba dãy nhà nữa làm nơi giam cầm, đày ải, sát hại những chiến sĩ cách mạng và những người yêu nước bị bắt ở khắp nơi chuyển về, suốt những năm từ 1947 đến 1954. 

          Số người bị giam giữ tại căng Máy Chai hầu hết là nạn nhân trong các cuộc càn quét, bắt bớ ở các làng, xã ngoại thành Hải Phòng và các địa phương khác, như: Thái Bình, Kiến An, Hải Dương… Có lúc, số người bị bắt về đây đông tới hai, ba nghìn người. 

          Nằm sát bờ sông thông ra cửa biển Nam Triệu, lại ở gần trụ sở Phòng Nhì (xây 3 tầng) của quân đội Pháp, căng Máy Chai vừa thuận tiện cho việc di chuyển, thủ tiêu tù nhân, đồng thời từ đây, có thể bao quát được tất cả các hoạt động giam giữ, khủng bố tù nhân trong  khu vực này. 

        Căng Máy Chai có diện tích gần 2.000m2, chứa tới 3.000 tù nhân, được chia làm hai khu vực giam tù nam giới và giam tù nữ giới. Khu giam tù được bao bọc bởi tường rào phía ngoài, phía trong có hàng rào dây thép gai và có 4 chòi canh. Mỗi chòi canh đặt một khẩu trung liên và được lắp những đèn pha cực mạnh, ngày đêm có lính gác. Khu vực giam tù nữ giới, diện tích khoảng trên 200m2, chia thành 7 phòng, mỗi phòng khoảng 25m2, giam 120 tù nhân, có lúc đông, chúng nhét tới 160 người. Nhà tù chưa được xây xong, nền còn chưa láng, chúng đã tống giam đầy chị em. Do quá đông, tất cả chị em tù phải nằm nghiêng, cả trên lối đi và cạnh chỗ vệ sinh. Hằng ngày, địch dùng nhiều nhục hình tra tấn đối với tù nhân nữ. Ngoài việc thay nhau hãm hiếp, chúng còn quay điện, cặp điện vào hai đầu vú, đóng đinh vào các ngón tay, bơm nước xà phòng vào bụng rồi đứng lên bụng giận cho nước và máu hộc ra, khiến nhiều người chết đi, sống lại. Với những ai kiên quyết không khai báo, chúng cắt vú, mổ bụng, moi gan, vứt xác xuống sông … 

          Mặc dù bị địch tra tấn dã man, song, anh chị em tù  Căng Máy Chai vẫn tuyệt đối tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, thà chết chứ không chịu khai báo, đầu hàng địch. Nhà tù đã biến thành trường học, thành nơi luyện rèn ý chí, tinh thần kiên trung, bất khuất của anh chị em tù. 

          Để ghi nhớ một địa danh lịch sử chứng kiến biết bao tội ác chiến tranh, ngày 11 tháng 5 năm 2005, Ủy ban Nhân dân thành phố Hải Phòng ra Quyết định số 734 – QĐ/UB công nhận căng Máy Chai là Di tích lịch sử kháng chiến cấp thành phố và cho dựng bia tưởng niệm tại đây. 

